

着力推进村(社区)党组织巡察全覆盖

○刘海元



金拨付等基础数据6.5万余条,分类建立基础数据库10个,通过关联比对衍生疑点数据库1个,移交给巡察组疑点数据455条,大大缓解了巡前准备工作压力,增强了发现问题精准度。

强化巡察重点,解决“巡什么”问题。针对村(社区)点多线长、涉及面广等特点,坚持做到“三个聚焦”,着力破解“全面体检”与“突出重点”的矛盾。一是聚焦群众关切。重点监督群众身边腐败问题和不正之风,努力做到群众反对什么、痛恨什么,就重点巡察什么、纠正什么。推动巡察组变接访为下访,深入田间地头、农户家中听取意见,发现问题。如巡察组进驻范家垅村时,村民反映原支书范某涉黑涉恶,在换届选举、项目工程等工作上,通过殴打、威胁等手段把持村政,侵占集体资金。巡察组查实后,及时移交相关问题线索,将范某移送司法机关。二是聚焦问题整改。按照市委巡察工作领导小组《关于督促村(居)党组织认真抓好巡察整改工作的通知》要求,巡察组以促整改,把前期移交问题整改情况作为监督重点,对照逐村列出问题清单开展“地毯式”再督查、再补漏、再整改。全年整改到位1979个,整改率达99.6%,为巡察全覆盖起到预热和示范作用。三是聚焦小微权力。把“村级权责清单”落实情况作为重点监督内容,着力发现村(社区)干部行使“小微权力”不规范的问题。巡察发现,近两年随着村级权责清单制度的推行,部分村干部的规范和自律意识有所增强,但执行力度偏软偏弱,不同程度存在村务管理“家长

化”、村务监督“虚无化”等问题,为进一步监督制度执行指明了方向。

强化方法创新,解决“如何巡”问题。针对村(社区)数量大、性质特殊等问题,坚持做到“三个统一”,着力破解“流程规范”与“精简高效”的矛盾。一是统一巡察形式。根据村(社区)党组织类型、经济体量、信访反映等易于衡量的因素,对全县205个村(社区)进行精准分类。其中,对33个人口和经济规模较大、信访问题突出的重点难点村进行“常规巡”;对15个党组织软弱涣散村进行“专项巡”;对群众反映问题指向比较明确的117个村(社区)开展“机动巡”;对体量较小、问题较少的40村(社区)实施“延伸巡”,做到分类施策,精准施治。二是统一巡察流程。按照精简高效的原则,简化巡察进驻沟通、动员、汇报等程序,对常规巡察和专项巡察,实行“一村一动员一报告一反馈一清单”;对机动巡察和延伸巡察,实行“一乡镇一动员一报告一反馈”,并以村为单位列出问题清单;对有突出性、典型性问题的,附专题报告。三是统一巡察尺度。建立巡察业务专题会制度,巡察期间,定期召开碰头会,组织各巡察组交流典型问题,统一巡察标准,避免同类问题有的作为面上问题反馈,有的作为线索移交等情况出现,促进巡察组公正履职。

强化成果运用,解决“怎么改”问题。针对村(社区)末梢压力衰减问题,坚持做到“三个抓实”,着力破解“真改实改”与“虚化泛化”的矛盾。一是抓实整改责任。将巡察情况和问题清单同时向被巡察村(社区)党组织及其所在乡镇或

主管部门和联系乡镇县领导进行反馈,严格压实“三个责任”,即:压实联系乡镇县领导“一岗双责”责任,要求分管县领导参加反馈会,整改方案及报告需报经分管县领导同意;压实乡镇或主管部门整改主体责任,反馈报告和问题清单由主要负责人签字背书后向所属村(社区)移交;压实村(社区)党组织整改直接责任,对整改不力的进行严肃问责,倒逼整改责任落实。二是抓实指导督促。针对村(社区)干部文化水平不高、主动整改意识不强的特点,在整改销号时,不以台账记录作为整改标准,而把解决实际问题作为督查督办重点内容。做到“点对点”核实整改结果,“面对面”反馈整改情况,对能立即整改的问题要求立行立改,对需要长时间解决的整改事项,按时间节点倒逼整改。三是抓实成果转化。对巡察发现问题进行分类统计,深入剖析问题症结,提出相应建议。如针对村级账务混乱等8个突出问题和乡镇财政所在“双代管”过程中不作为、乱作为方面4个问题,建议县财政局开展集中整治。对党组织作用缺失的15个村,建议县委组织部作为软弱涣散村开展专项治理。针对村党组织普遍存在的执行村级权责清单制度不力问题、12个村33名干部插手项目工程问题和58个虚报套取项目资金、私设账外账户问题,建议县纪委监委追责问责。针对村组干部滞留集体资金时间过长等问题,建议县政府牵头组织相关职能部门进行专项清理。

(作者系通山县委常委、县纪委书记、县监委主任)

思自己、完善自己。以“不矜细行,终累大德”自励,以“莫见乎隐,莫显乎微”自警,以“见善则迁,有过则改”自省。既“窥镜而自视,又弗如远甚”,认识到差距,又要“以镜考己行”,不蹈覆辙,让“心魔”多一些束缚和羁绊,让“心地”少几分污垢和尘渣。

“一日无过可改,则一日无步可进。”人生就是一个不断总结完善、不断认识错误的过程。错而能改,人皆仰之,知错就改,方为上举。党员干部要勇于挖病灶除病根,有过则改,见善则迁,在实践中不断磨砺完善自己。

心洗则清

○史鉴

“物洗则洁,心洗则清”。改过就是洗心,就是拿出涤旧生新的决心、洗心革面的毅力,从灵魂深处审视自我、正视过错。洗心,要眼睛向内、刀口向里,以“疾在腠理,不治将恐深”的危机感和“近在眉睫之内”的紧迫感,行之在先,守之更严,清洁肌体,祛病强身。

对党员干部来说,就要多看前车之辙,多读悔恨之言,多想贪欲之害,深刻反省、深挖根源,从根子上清除致病基因。

洗心,既要时时拂拭,反复洗、经常洗、时时洗;又要“吾日三省吾身”。古人尚且如此,作为党员干部更应有躬身自省的自觉,适时沉淀自己、剖析自己、反



脱贫之星吴维德的致富路

通讯员 薛娇

贫困户。如何帮助其脱贫呢?朋友的一句话“点醒”了他。

“那天,一个朋友来我家吃饭,我老婆将做好的豆豉酱端上桌,朋友尝后大加赞赏。得知我在找赚钱的门路,他说,‘你们还找啥项目啊,你们这个家传的手艺就是好项目啊’。”吴维德回忆,朋友的话让他灵光一闪。原来,这做酱菜的手艺是妻子从娘家带来的老手艺,多年以来深受亲朋好友喜爱,这里面会不会暗藏着商机呢?

说干就干。吴维德向老婆讨教起制作方法。买黄豆、蒸熟、发酵、晒干、腌制……一套流程下来,吴维德的第一缸豆豉酱很快出炉。

为了便于保存和美观,吴维德特意从网上订购了几箱玻璃罐,将豆豉酱一装瓶封口。

豆豉酱做好了,消费者在哪?吴维德首先将目光投向了熟人,没想到在熟人圈一宣传,大家都对他家的手艺十分信赖,第一缸豆豉酱很快就销售一空。

“由于我们是纯手工制作,食材新鲜

放心,没想到一下就火了。”吴维德说,熟人带熟人,后来,找他家订制豆豉酱的客户越来越多,除了一些私人购买,一些小卖部、食堂和酒店也纷纷找他订做。豆豉酱越来越受欢迎,吴维德夫妇决定尝试增加新品种,并陆续推出藠头酱、木瓜丝酱等。新品种一推出,又是大火。

与此同时,为帮助吴维德拓宽酱菜销量,县纪委监委帮扶干部杨碧还在机关食堂、微信朋友圈、亲朋好友中当起了推销员,大家尝过之后都觉得味道非常好,纷纷订购。很快,吴维德家的酱菜每个月能售出1000多瓶,毛收入近2万元。2018年底,吴维德家脱贫摘帽。

“主要是我们精力有限,订单多时,有些做不过来。还有就是没有注册品牌,不能往大超市里面推销。”吴维德说,如何转型发展,成了摆在他面前的新难题。

“今年发生的新冠疫情改变了一切,很多人因此滞留在家,你们何不在家附近建个厂房,能既解决你们自己的问

题,还帮助了其他村民就业。”杨碧向吴维德建议道。

吴维德夫妇商量之后,决定在老家附近建设新厂房,实行酱菜规模化制作。在帮扶干部杨碧和驻村工作队的帮助下,吴维德向银行申请了8万元无息贷款建设新厂房,妻子高路则向相关部门申请了“吾嫂酱菜”商标。

“目前,虽然新厂房还在施工中,但我们一定会坚持手工制作,确保口味纯正和地道。”吴维德表示。

“我们这里群山环绕,空气清新,很多自然生长的作物都是我做酱菜的好食材。”如今,已是崇阳县脱贫之星的吴维德告诉笔者,他准备在发动周边村民开垦荒地种植辣椒、黄豆、芝麻、藠头,自己的酱菜产业提供优质原材料的同时,以实际行动带动村民增收致富。



通城县纪委监委

夯实复学复课防疫“安全链”

本报讯 通讯员皮江星报道:“测温枪、口罩、消毒用品等防疫物资储备是否充足?”“对各类人员是否做到底数清、情况明?”4月23日,通城县纪委监委第五派出纪检监察组到该县一中检查疫情防控及复学复课准备工作情况。

该县共有中小学校198所,教师3155人,学生83507人。为夯实复学复课防疫“安全链”,该县纪委监委及时将复学复课工作纳入监督检查范围,进一步压紧压实教育主管部门和学校的疫情防控主体责任,保障复学复课安全有序。

该县督促纪检监察组深入多所学校,通过实地察看、查阅台账、走访教职工、观摩应急演练等方式,对学校管理、日常防护、餐饮卫生、学生住宿、物资保障等方面开展监督检查,切实筑牢校园疫情“防控墙”。对督查发现的10余个问题,现场督促立行立改。对问题较为突出的学校开展“回头看”,倒逼学校抓好整改。

目前,该县教育部门已制定出台中小学幼儿园疫情防控工作预案及相关制度11个,疫情防控所需物资已全部储备发放到各学校。

嘉鱼力促纪法部门协作

全力下好反腐工作“一盘棋”

本报讯 通讯员梅皇荣报道:“去年对李某等4起职务犯罪案件的审查起诉,我们邀请县纪委监委的调查、审理人员,以及法院的审判人员、业务专家进行研讨,为准确把握案件定性、定量提供有益参考……”4月17日,嘉鱼县召开全县反腐败协调小组工作会议,组织各成员单位谈经验、晒成果、查不足、谋发展,着力提升反腐败协调工作科学化、规范化水平。

2019年以来,该县纪委监委紧紧围绕扫黑除恶、脱贫攻坚、专项治理等工作任务,加强与公安、检察、法院、审计等部门的衔接力度,通过建立问题线索“双向”反馈机制,对涉黑涉恶问题线索集中研判,快速处置,共接收问题线索81件,向公安机关移送有关人员涉嫌犯罪问题线索33条;借助检察院“行政执法与刑事司法衔接平台”挖掘违纪违法问题线索12条,有效扩大了监督面;邀请检察机关提前介入疑难复杂案件6起,对证据标准、事实认定、案件定性等方面加强沟通,提高了案件办理质效。

截至目前,该县纪委监委先后协调检察机关通报党员干部和公职人员违纪违法信息8起,组织有关部门召开重点案件查办协商会12次,有效破解了执纪执法、审查调查衔接不畅等难题。

咸安坚持问题导向

确保扶贫项目落实落细

本报讯 通讯员刘洋报道:“工程是否按程序进行招投标?资金是否拨付到位?”4月14日,咸安区纪委监委督查组来到双溪桥镇三桥村实地了解产业扶贫项目蔬菜大棚建设情况。

为进一步推进产业扶贫项目更好更快发展,近日,咸安区纪委监委印发《产业扶贫项目监督检查方案》,成立3个检查组,由一名班子成员带队,对2019年6个产业扶贫项目建设情况展开为期一周的专项监督检查。

督查中,检查组坚持问题导向,把发现问题、解决问题贯穿检查工作始终,通过走访座谈、查阅资料、听取汇报等方式,对项目可行性研究、申报立项、招投标、施工管理、资金拨付、项目进度及验收、项目收益等进行全环节、全要素过筛检查,着力发现可行性研究不深入,申报程序、资金使用不规范,多头申报、套取挪用项目资金,以及项目进度缓慢未按期完工,验收走过场等问题。

检查完成后,各督查组对项目基本情况、存在问题及原因、相关建议等形成监督检查专项报告,经带队领导签字后,报党风廉政监督室。目前,3个督查组共发现问题11个,提出相关建议7条。

赤壁强化监察信息员培训

推动监察工作向基层延伸

本报讯 通讯员廖彧报道:4月22日一早,赤壁市茶庵岭镇云台山村监察信息员廖元香前往贫困户吴忠仁家了解生产生活情况。

据了解,实地走访帮助群众解决脱贫攻坚中的问题和困难、收集诉求、宣传政策,是廖元香的日常工作。4月初,茶庵岭镇纪委组织全镇10个村(社区)监察信息员召开培训会,对监察信息员主要职责、监督方式、工作纪律等进行全面培训,引领监察信息员当好村级事务监督员、政策法规宣传员、基层矛盾调解员。同时,建立健全监察信息员监督信息报告制度,要求各监察信息员每半月报告一次村级权力监督方面的信息,报告项目包括事项决策、项目安排、大额资金使用情况等7方面内容。

像廖元香这样的村级监察信息员,在赤壁市各村(社区)一共有182名,他们活跃在监督村级事务的方方面面,重点对村级资金、项目、民生等领域进行监督,以规范村级事务管理,及时搜集、上报群众反映意见和违纪违法问题线索。

为切实提高监察信息员的履职能力,赤壁市纪委监委一方面定期举办业务培训班,以帮助监察信息员增长业务知识,另一方面实行监察信息员跟班办案制度,提升监察信息员的实战能力。

截至目前,该市先后举办监督信息员专场培训10余场,由监察信息员发现并督促整改问题达60余个。